



辽宁反腐风暴，三名副省级官员为何接连落马？

”

一般来说，官员集中通报有两种情况。一种是时间点的巧合，这可能会给外界留下高官密集落马的印象。另一种是同一案件涉及到不同的高官。



近期辽宁政坛颇不平静。退休4年后，辽宁省政协原副主席孙远良落马。这是短短一个多月来，该省被查的第三名副省级官员。

中央纪委国家监委官网4月9日消息，辽宁省政协原副主席孙远良涉嫌严重违纪违法，目前正在接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

3月1日，辽宁省副省长、省公安厅厅长王大伟涉嫌严重违纪违法，接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查；3月29日，辽宁省副省长郝春荣涉嫌严重违纪违法，接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

与王大伟、郝春荣任上被查不同，孙远良2018年1月已经退休。孙远良今年67岁，辽宁建平人，有过援藏工作经历，曾在朝阳市、辽阳市工作多年，当过辽阳市长、辽阳市委书记等职。

在孙远良官宣落马的当晚，其在辽阳当市长期间的市政府秘书长马立阳也宣告被查。据辽宁省纪委监委官网4月9日消息，辽阳市人民政府原副市长马立阳涉嫌严重违纪违法，目前正在接受纪律审查和监察调查。

孙、马两人关系密切，孙远良就任辽阳市长一个月，马立阳被提拔为市政府副秘书长、办公室主任，两年后任市政府秘书长。孙远良离任辽阳市委书记时，马立阳成为辽阳副市级干部，后出任副市长。

退休后任职“读书会”

2018年1月，辽宁省政协换届，孙远良就此退休。退休后，他在读书会发挥“余热”，多次以读书会副会长身份参加公开活动。

今年3月3日，孙远良以辽宁省政协原副主席、辽宁政协之友读书会副会长身份，携考察组到海南省陵水县椰田古寨景区考

察。再之前，去年1月，辽宁政协之友读书会举行了一场读书座谈会，邀请辽宁省委党校有关专家宣讲中共十九届六中全会精神，孙远良同样以读书会副会长身份参加。

孙远良是辽宁本土派干部，早年在辽宁大学学习俄语，毕业后到西藏那曲地委工作，1982年返回家乡朝阳地委工作，12年间从政研室调研员升至朝阳市委副书记。1996年2月，他转战辽阳，历任市委副书记、市长、市委书记，时间共14年8个月时间。

2010年10月，时年55岁的孙远良即转任辽宁省政协党组成员。其间历任省政协办公厅主任，辽宁省委统战部副部长。2013年任省政协副主席，2018年退休。值得关注的是，他在出任省委统战部副部长时，并没有跻身省委常委。

曾带头扫大街

孙远良落马前11天，辽宁省副省长郝春荣被查。两人均在辽阳工作多年，交集时间达14年。

在辽阳，孙远良历任市委副书记、市长、市委书记，郝春荣历任市下辖太子河区副区长、区长，市委常委、市总工会主席、副市长，马立阳历任市政府副秘书长、办公室主任，市政府秘书长，辽阳市副市级干部、市政府党组成员，河东新城党工委副书记、管委会常务副主任，辽阳市副市长，三人在辽阳期间的工作交集非常密切。

后来郝春荣退出市委常委班子，专任副市长五年。孙远良任市委书记近4年后，郝春荣又任市委常委、副市长。

今年以来，辽阳市接连有官员落马，比如辽阳市原副市长吕有宏，辽阳市人大常委会原主任陈强。这几人均与郝春荣、马立

阳有不同程度的交集，有的还曾在辽阳市政府一起搭班子。他们同样也曾是孙远良的直接下属。

孙远良主政辽阳期间，有过“大手笔”项目，曾力推开发建设辽阳河东新城。对于河东新城开发，无论是政府还是民间，最担心的就是资金问题。他对此则信心满满，表示绝不走城市建设的老路。他说“仅靠财政力量根本无法解决，必须走出一条政府主导、市场化运作的路子，借鉴外地通过市场化融资建设新城的经验”。

他也有过“亲民”之举。2006年6月，孙远良带领辽阳一万三千多名干部、群众参加义务劳动，清运垃圾残土。当地媒体以“辽阳市委书记带头扫大街”为标题报道。这一举动，有人质疑作秀，有人拍手叫好，外界对此也褒贬不一。

孙远良还曾当选媒体评选的2019年度“最受关注地方领导”之一。

为何密集被查？

短短一个多月内，两位在任副省级、一位退休的副省级官员落马。如果将时间放宽，十九大以来，辽宁已有刘国强、李文喜、薛恒、孙远良4位省政协原副主席被查。为何如此？

除郝春荣外，孙远良也与上述三人存在不同程度的交集。刘国强2013年1月当选辽宁省政协副主席，孙远良与他同在省政协搭班子4年。

去年8月，刘国强受贿案在天津开庭审理。检察院指控称，2006年至2020年，刘国强利用担任辽宁省副省长、政协副主席等职务上的便利，为他人企业经营和职务晋升上提供帮助。目前该案择期宣判。

李文喜任辽宁省政协副主席时，孙远良任省政协秘书长、党组成员，省政协办公厅主任。去

年9月，山东检察院已就李文喜涉嫌受贿案提起公诉。

薛恒与孙远良在省政协共事两年。今年3月，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对薛恒作出逮捕决定。

北京师范大学刑事法律科学研究院教授彭新林向中国新闻周刊表示，从落马时间和履历上看，孙远良与郝春荣相隔时间较短，且工作交集非常密切，不排除郝春荣在被留置期间，交代了与孙远良涉嫌严重违纪违法相关的线索，或是拔出萝卜带出泥，或是共同卷入相关腐败问题，有窝案、串案的可能。

北京大学公共政策研究中心、廉政建设研究中心副主任庄德水同样认为，郝春荣、孙远良可能共同涉案，参与了一些腐败事情。

他向中国新闻周刊分析，一般来说，官员集中通报有两种情况。一种是时间点的巧合，这可能会给外界留下高官密集落马的印象。另一种是同一案件涉及到不同的高官。

“高官以省政协原副主席身份落马，但贪腐的行为可能往往发生在政协任职前。另外，把贪腐官员从原单位调到政协工作，有利于开展案件调查工作，这是一个反腐策略。”庄德水说。

彭新林也表示，从反腐实践看，退休后落马的官员，一般都是被人牵扯或供出而案发，且大都是以前在职时所犯的事情。

文 / 佟西中

